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 متحانات والمسابقاتلالوطني لالديوان ا                      وزارة التربية الوطنية                            

 2016دورة :                                                        امتحان بكالوريا التعليم الثانوي       
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 د 33سا و  33 :المدة       الرياضيات                                                      اختبار في مادة: 
 

 4من  1صفحة 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول

 نقاط( 04) التمرين الأوّل:
متجانسال متعامد والمعمم المنسوب إلى  الفضاء ; , ,O i j k .ين نعتبر المستوي P و 'P ادلتييما عمى مع

2الترتيب :  1 0x y z    2 و 2 0x y z    . 
بيّن أنّ المستويين( 1 P  و 'P  .متقاطعان 
عيّن ( 2   مجموعة النقط ; ;M x y z التي تحقّقضاء من الف  :     , , 'd M P d M P  

 حيث  ,d M P  المسافة بين النقطةM  والمستوي P ،   , 'd M P المسافة بينM و 'P. 
النقطة  ق أنّ تحقّ ( 3 1;2;0A  تنتمي إلى المجموعة   . 
4 )H  و'H ن لمنقطة ان العمودياالمسقطA  عمى المستويين P  و 'P  .عمى الترتيب 

لمستقيمين ا لكل من اوسيطي جد تمثيلا ـ أ AH  و 'AH . 
 .H' و Hالنقطتين إحداثيات كل من استنتج  ـ ب

منتصف القطعة  Iت النقطة عيّن إحداثيا( 5 'HH مساحة المثمث  حسبثمّ ا'AHH.  
 نقاط( 05) التمرين الثاني:

(I f فة عمى المجال معرّ العددية الدالة ال 0;  ب ـ:   2 8f x x  . 
 C  متجانس المتعامد و المعمم التمثيميا البياني في المستوي المنسوب إلى ; ,O i j. 
احسب  ـأ   (1    lim

x
f x


. 

 شكّل جدول تغيّراتيا. ثمّ  fاه تغيّر الدالة ادرس اتج ـب     

المنحنى  عيّن إحداثيي نقطة تقاطع (2    C  مع المستقيم  الذيy x  .معادلة لو 
ارسم  (3    C و . 

(II   nu  :0المتتالية العددية المعرّفة ب ـ 0u   من أجل كل عدد طبيعي  وn ، 1n nu f u .  
  ) بدون حسابيا ( موضّحا خطوط الإنشاء. 3uو 0u  ،1u  ،2uالفواصل ، الحدود مثّل في الشكل السابق عمى محور  (1   

ضع تخمينا حول اتجاه تغيّر المتتالية  (2    nu  .و تقاربيا 

n ،0ن بالتراجع أنّو من أجل كل عدد طبيعي برى ـ أ (3    4nu . 

درس اتجاه تغيّر المتتالية ا ـب    nu . 
n ، بيّن أنّو من أجل كل عدد طبيعي ـ جـ    1

1
4 4

2n nu u    
n :استنتج أنّو من أجل كل عدد طبيعي  ثمّ      0

1
4 4

2
n n

u u  . 
limج نتاست ـد     nn

u


. 



 

 4من  2صفحة 

04,) التمرين الثالث:  (ةنقط 5
متجانس ال متعامد والمعمم المنسوب إلى المركب المستوي  ; ,O u vمن أجل كل نقطة .M من المستوي لاحقتيا 

حيث zالعدد المركب 1z   نرفق النقطة'M  لاحقتيا العدد المركب'z  :2حيث
'

1

z
z

z





. 

z  :'zل ذات المجيو  المعادلة حل في  (1 z . 

1: حيث 2zو  1zلاحقتاىما عمى الترتيب  Bو A نالنقطتا (2 1z i  2 و 1z z . 
2اكتب ـ أ

1

z

z
 عمى الشكل الأسي. 

 . زاوية لوطمب تعيين ي  ،  Oركزه المبدأ الذي م Rدورانالب Aنقطة لمصورة ىي  Bبيّن أنّ النقطة  ـ ب
z'نضع  (3 z.  نعتبر النقطتينC وD عمى الترتيب. 1و  2 لاحقتييما 

عيّن     مجموعة النقطM  حيث'M  تنتمي إلى محور التراتيب ثم أنشئ  . 
4) h الذي مركزه المبدأ  التحاكيO  2ونسبتو . 

Sعيّن طبيعة التحويل النقطي  ـأ  h R  عناصره المميّزة .و 
 .Sاكتب العبارة المركبة لمتحويل  ـ ب
أنشئ المجموعة  عيّن ثمّ  ـ جـ '  صورة   النقطي حويلبالت S. 

06,) التمرين الرابع:  (ةنقط 5
(I g  المجالفة عمى معرّ الالدالة العددية 0; ـ: ــب   2 1 lng x x x   . 
 .gتغيّر الدالة  ادرس اتجاه (1

2احسب (2

2
g
 
 
 

المجال من xعدد حقيقي بيّن أنّو من أجل كل ثمّ    0; ،  0g x . 

(II f  المجالالدالة العددية المعرّفة عمى  0;  بـ ــ : 
ln

1
x

f x x
x

   
و       C متجانسالمتعامد و المعمم ال تمثيميا البياني في المستوي المنسوب إلى ; ,O i j. 

احسب  (1 
0

lim
x

f x




و   lim
x

f x


. 

 المجالمن  xعدد حقيقيبيّن أنّو من أجل كل  أ ـ (2 0; ، 
 

2
'

g x
f x

x
 . 

 . fشكّل جدول تغيّرات الدالة  ب ـ   
ماس اكتب معادلة لمم (3 T  لممنحنى C  1في النقطة التي فاصمتيا. 
بيّن أنّ  أ ـ (4 C  يقبل مستقيما مقاربا مائلا :1 حيثy x  لو. معادلة 

 لـــ ادرس الوضع النسبي ب ـ C  و . 
ارسم المستقيمين (5 T  و   ثمّ المنحنى C. 
6) m  .عدد حقيقي m المستقيم حيث  :y mx m  .معادلة لو 

، النقطة mتحقّق أنّو من أجل كل عدد حقيقي  أ ـ 1;0A تنتمي إلى المستقيم m. 
عدد حمول المعادلة:  mحقيقي ناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط ال ب ـ f x mx m . 

lnجد دالة أصمية لمدالة  أ ـ( 7 x
x

x
عمى المجال   0;  . 

مساحة الحيّز المستوي المحدّد بالمنحنى  nIاحسب  ب ـ C  المستقيم ،   :والمستقيمين المذين معادلتييما
1x   وx n  حيثn  ( 1عدد طبيعيn  .) 

0nبحيث إذا كان  0nعيّن أصغر عدد طبيعي  جـ ـ n  : ّ2فإنnI  . انتهى الموضوع الأول 



 

 4من  3صفحة 

 الموضوع الثاني
04,: )ولالتمرين الأ   نقطة( 5

المتجانسو  المتعامدالفضاء منسوب إلى المعمم  ; , ,O i j kن. نعتبر النقطتي 5; 1; 2A   و 3;12; 7B .     

 ف بالتمثيل الوسيطي التاليالمعرّ  المستقيم  : 
1 3

1 2 ;

4

x k

y k k

z k

 


  
 

 . 

أ( عيّن تمثيلا وسيطيا لممستقيم  (1   الذي يشمل النقطةA و 2;1;1u   . شعاع توجيو لو 
ب( بيّن أنّ المستقيمين       و   ّتحقق أنّ النقطةمتعامدان ، ثم  1;1;0C   .نقطة تقاطعيما 
2 ) P  بالمستقيمين المستوي المعيّن   و . 

الشعاع  أ( بيّن أنّ      2;11; 7n   ناظمي لممستوي P ّد معادلة ديكارتية لو.ج، ثم 
ي عمى المستو  Bلمنقطة ىي المسقط العمودي  Cب( بيّن أنّ النقطة      P. 

3 ) و عددان حقيقيان و P  مجموعة النقط ; ;M x y z ــبــالمعرفة  من الفضاء :  ــ
3

12 12 9

7 6 11

x

y

z



 

 

 


  
    

                         

أ( أثبت أنّ المجموعة      P   13تحقق أنّ ثمّ  ىي مستو 2 41 0x y z     معادلة ديكارتية لو .  ىي 
لمستوي نقطتي تقاطع ا Eو  Dب( عيّن إحداثيات      P  مع المستقيمين   و عمى الترتيب. 
 . BCDE( احسب حجم رباعي الوجوه ج    

 (نقاط 04): التمرين الثاني
(I f  الدالة العددية المعرّفة عمى المجال 0; ـ: ــب  

5

2

x
f x

x



 . 

احسب  أ(  (1 lim
x

f x


. 

 شكّل جدول تغيّراتيا. ثمّ  fادرس اتجاه تغيّر الدالة ب(  

المجال  من x حقيقي ن أجل كل عدد( بيّن أنّو م2 0;  :  0f x  .  

(II  nu  0بحدّىا الأول  المتتالية العددية المعرّفة عمى 1u  من أجل كل عدد طبيعي وn ، 
1

5

2
n

n
n

u
u

u 


. 
n : 1برىن بالتراجع أنو من أجل كل عدد طبيعي  أ( (1 3nu  . 
ادرس اتجاه تغيّر المتتالية ب(     nu ، . ثمّ استنتج أنيا متقاربة 
2 ) nv  3كما يمي :  المتتالية العددية المعرّفة عمى

1n

n

v
u

  . 

أ( برىن أنّ     nv  2متتالية ىندسية أساسيا

5
حدىا الأول ، يطمب حساب  

0v  . 
 .nبدلالة  nuاستنتج عبارة ثم  nvعبارة  n كتب بدلالةاب(   

نياية المتتالية  احسب( ج   nu. 
حيث :  nS المجموع n ب بدلالةكتا( 3

0 1 2

1 1 1 1
...n

n

S
u u u u

     .  
04,: )التمرين الثالث  نقطة ( 5

: ، المعادلة ( حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 23 1
3 1 0

2 2
z i z z

 
     

 
 . 



 

 4من  4صفحة 

المتجانس و منسوب إلى المعمم المتعامد المركب ( المستوي 2 ; ,O u v  .A  ،B  وC   التي نقط المستوي

3عمى الترتيب : لاحقاتيا  1

2 2Az i   ،3 1

2 2Bz i    و
C Bz z. 

أ( اكتب     
Az  ،Bz  و

Cz سي  . الأشكل العمى 
 .يطمب تعيين عناصره المميزة Aإلى النقطة  Cل النقطة وّ ويح Bمركزه  Sب( بيّن أنّو  يوجد تشابو مباشر    
 د بدقة طبيعتو. متوازي أضلاع ، ثمّ حدّ  ABCDحتى يكون الرباعي  Dأ( عيّن لاحقة النقطة ( 3
ب( عيّن     E  مجموعة النقطM  ذات اللاحقةz  : والتي تحققA Bz z z z    حيثz  ىو مرافقz  . 
( عيّنج     مجموعة النقط M  ذات اللاحقةz  : 3والتي تحقق i

Bz z e    عندما يتغير عمى    
تنتمي إلى  Aثم تحقّق أنّ النقطة         . 

 

 (نقاط 07): التمرين الرابع
(I g ـ: ــــب   الدالة العددية المعرّفة عمى   21 1 xg x x x e     . 
أ( احسب  (1 lim

x
g x


و   lim

x
g x


 . 

 ، ثمّ شكّل جدول تغيّراتيا . gب( ادرس اتجاه تغيّر الدالة    
ممعادلةلبيّن أنّ  أ ( ( 2  0g x  أحدىما معدوم والآخر ،   حمّين في 1,52 .   : حيث 1,51     
ب( استنتج إشارة      g x عمى    . 

(II  fـ: ــــب  المعرّفة عمى العددية الدالة   2 3 2 xf x x x x e     و fC  تمثيميا البياني في
المتجانس  و المستوي المنسوب إلى المعمم المتعامد ; ,O i j،  وحدة الطول (1cm  ). 

أ( احسب (1 lim
x

f x


و   lim
x

f x


 . 
x   ،من أجل كل عدد حقيقي و ب( بيّن أنّ       f x g x   (.حيث f  الدالة المشتقة لمدالة  ىيf .) 
نأخذ  )،  عمى f( شكّل جدول تغيّرات الدالةج     0,38f    ). 

: د( عيّن دون حساب      
0

lim
h

f h f

h

 



   . ثمّ فسّر النتيجة ىندسيا ، 
أ( بيّن أنّ المستقيم ( 2   ذا المعادلةy x  مستقيم مقارب مائل لممنحنى fC  عند . 
ب( ادرس وضعية المنحنى     fC بالنسبة لممستقيم   . 

 ممنحنىل( بيّن أنّ ج    fC  إحداثيييمانقطتي انعطاف يطمب تعيين. 
 د( ارسم       و  fC   عمى المجال 2;  . 
شارة حمول المعادلة : m( ناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي ى     عدد وا    2 3 2 0xm x e x x     

عمى المجال         2; . 
 (III h  وH ـ: ــب عمى ن االمعرّفت ناالدالت   h x x f x    و   2 xH x ax bx c e   . 
 . عمى  hدالة أصمية لمدالة  Hحتّى تكون الدالة  cو  a  ،b( عيّن الأعداد الحقيقية 1
احسب التكامل التالي :  أ(  (2   

0
A h x dx



     حيث دد حقيقي موجب تماما  وفسّر النتيجة ىندسيا. ع 
احسب ب(     lim A





. 

 الثانيانتهى الموضوع 



 

 ) الموضوع الأوّل ( جابةعناصر الإ
 ةالعلام

 مجموع مجزأة

  نقاط ( 04)   التمرين الأوّل:

04 

1)    2;1; 1
P

n   شعاع ناظمي لـ P،   '
1; 2;1

P
n     شعاع ناظمي للمستوي 'P. 

 P
n  و 'P

n  غير مرتبطين خطيا ومنه P  و 'P  .0, يتقاطعان وفق مستقيم 75 

2 )     , , 'd M P d M P  2معناه 1 2 2

4 1 1 1 4 1

x y z x y z     


   
أي  

2 1 2 2x y z x y z       3أي 2 3 0x y z     3أو 1 0x y   ومنه .
مجموعة النقط  :3هي إتحاد مستويين معادلتيهما 2 3 0x y z    3و 1 0x y  . 

,0 50 

3 ) 1;2;0A،3 1 0A Ax y   أو     
5

, , '
6

d A P d A P   ومنه A . ,0 25 

  ـ ( أ4   

2 1

: 2

x t

AH y t t

z t

 


  
  

؛       

' 1

' : 2 ' 2 '

'

x t
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أ ( تبيّان أنّ المعادلة  -2   0g x   أحدهما معدوم والآخر   تقبل حلّين في ،  : حيث
1,52 1,51     ) مبرهنة القيم المتوسطة (.. 

 
,0 75  

إشارةب( استنتاج  g x على  :  0g x   من أجل ;0x  . 
  0g x   من أجل   ; 0;x    . ,0 25  

 -1-  )أ lim
x

f x


   و lim
x

f x


  . ,0 50  
x  ،ب( بيّن أنه ، من أجل كل عدد حقيقي    f x g x  . ,0 25  

0, .   على f جـ( تشكّيل جدول تغيّرات الدالة 25  

د( تعييّن :    
 

0
lim 0
h

f h f
f

h

 




 
    النتيجة :المنحنى ، fC  يقبل مماسا

 .) يوازي حامل محور الفواصل (   معامل توجيهه معدوم  عند النقطة ذات الفاصلة 
,0 25  
,0 25  

 



 )الموضوع الثاني ( عناصر الإجابة
 ةالعلام

 مجموع مجزأة

أ( تبيان أنّ  -2  لـ بمائل مقار مستقيم fC :
    2lim lim 3 2 0x

x x
f x x x x e

 
     ,0 50  

03  

ب( دراسة الوضعية النسبية:  fC يقطع   النقطتينعند  1;1A   و 2;2B  
و fC يقع فوق  من اجل   ; 2 1:x        و fC  يقع تحت   من

أجل  2; 1x  . 
,0 25 

جـ( تبيّان أنّ المنحنى  fC  يطلب تعيين إحداثيتاهما. انعطافيقبل نقطتي 
لدينا :    f x g x    و منه  0f x  1من أجلx     2أوx   و بالتالي
المنحنى  fC  :يقبل نقطتي انعطاف هما 1;1A   و

2

12
2; 2C

e

   
 

. 
,0 50  

د( رسم    و fCعلى المجال  2;  . ,0 50  
 هـ( المناقشة البيانية :لدينا   2

3 2 0
xm x e x x      تكافئ f x m . ,0 50  

)1- من أجل كلx لدينا  من:   H x h x  ه ومن   2 5 7 xH x x x e   . ,0 25  
حساب:  -2       2

00
5 7 7A h x dx H x e

              . 
النتيجة A هي مساحة الحيّز المستوي المحدد بالمنحنى fC والمستقيمات : fC ، 
x   0 وx  . 

  lim 7A





. 

,0 25

+ 
,0 25  
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